

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ИДЕАЛЫ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

М. С. ЦАПКО, Е. А. КОЛОСОВА

Этой теме в апреле 2010 г. в Российском государственном гуманитарном университете была посвящена XI Международная теоретико-методологическая конференция. В ее работе приняли участие более 100 специалистов из 30 вузов и академических институтов России, Украины, Польши и Китая. Открывая конференцию, чл.-корр. РАН **Ж. Т. Тощенко** отметил, что в этом году ее темой стала проблематика, связанная с идеалами российского общества, предложившая к обсуждению вопросы: существуют ли идеалы в современном российском обществе, спланируют они людей или разобщают, какова роль интеллигенции в их формировании? Существуют ли они вообще, в чем заключается верность им? Если "да", то как они трансформируются? Каковы взаимосвязь идеалов и идеологии? Как деформированы и влияют на нравственный выбор человека формы общественного сознания. Результатами конференции должны стать, если не ответы на эти вопросы, то хотя бы определение вектора их осмысления.

Обсуждение открыл профессор **В. А. Ядов** (Институт социологии РАН). В его докладе *"Актуальные проблемы идеалов современной интеллигенции"* поднят вопрос о проблемах идентификации интеллигенции. Интеллигент, отметил докладчик, это интеллектуал с нравственной основой. Отвечая на вопрос "Возможно ли сейчас формирование интеллигента?", профессор Ядов подчеркнул: возможно, но невыгодно. Профессор Щецинского университета **Е. Д. Кохана** в докладе *"Исторической географии идеи"* высказала мысль о том, что всевозможные идеалы, идеологии, личностные модели, различные аксиологии обладают собственной структурой, историей и предназначением. У них есть и своя историческая география. Профессор МГУ **Е. И. Кукушкина** считает, что главным идеалом, неоспоримой и безусловной ценностью является сама жизнь, и на этом идеале должен быть построен новый общественный договор, чему и должна способствовать интеллигенция. Профессор ГУ-ВШЭ **Н. Е. Покровский** выступил с докладом *"Молодые социологи с идеалами и без"*, основой которого послужил анализ высказываний молодых социологов, размещенных в публичных обсуждениях в Интернете. Профессор констатировал признаки появления любопытного феномена, который сводится к тому, что молодые ученые, будучи талантливыми и критически мыслящими людьми, сосредотачивают своё внимание на теоретическом знании, совершенно забывая о реальных проблемах, с которыми сталкивается общество. Они замыкаются в собственных рассуждениях, создавая новую, свою, другую социологию (социологию для социологов). Ее отличает полное отсутствие интереса к социальным проблемам и вообще к социальной реальности, которая носит вульгарно-эмпирический характер; главная тема - сам познающий субъект; социология есть эпистемология и сводится к социологии познания. Такие социологи сами конструируют общество, которым занимаются. Н. Е. Покровский подчеркнул, что эта тенденция должна насторожить социологическое сообщество, заставить задуматься над тем, какой мы хотим видеть социальную науку в будущем: нацеленной на решение практических задач или превращенной в чистое искусство.

Профессор **Е. В. Астахова** (Харьковский университет) отметила, что в вузовском образовании, как и в обществе в целом, происходит не трансформация ценностей, а их уничтожение. Идет замена ценности на цену. Сводится на нет целый ряд нравственных категорий, например, уважение. В этом процессе несет утраты высокая академическая культура, как со стороны студентов, так и со стороны преподавателей.

В рамках конференции прошли три *"круглых стола"* - **"Пространство идеалов современной России"**, **"Интеллигенция как субъект формирования и трансляции идеалов"** и *"Визуальное в социологии и маркетинге"*.

Принято решение о продолжении научной разработки проблем интеллигенции. Материалы форума вошли в сборник **"Интеллигенция и идеалы российского общества"** (М., РГГУ. 2010. 730 с).